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TEMEL KAVRAMLAR
1. Ra kam

 Sa­yı­la­rı­yaz­ma­ya­ya­ra­yan­sem­bol­ler­dir.

  On­luk­say­ma­sis­te­min­de­­0,­1,­2,­3,­4,­5,­6,­7,­8,­9­ra­kam­
la­rı­kul­la­nı­lır.

2. Sa yı

  Bir­çok­lu­ğu­ ifa­de­ede­cek­şe­kil­de,­ ra­kam­la­rın­ tek­ba­şı­na­
ya­da­bir­lik­te­kul­la­nıl­ma­sıy­la­oluş­tu­ru­lan­ifa­de­ye­sa­yı de­
nir.

 , , , , , ,3 2 7 0 5
2

3
1 15– – –

3. Say ma Sa yı la rı Kü me si (N+)

N+­=­S­=­{1,­2,­3,­…}

4. Do ğal Sa yı lar Kü me si (N)

N­=­{0,­1,­2,­3,­…­}

Onluk sistemde her rakam bir basamaklı bir doğal sayıdır.

i. En büyük rakam 9’dur.

ii. En küçük rakam 0’dır.

iii. a ve b birer rakam ise  0 ≤ a + b ≤ 18’dir.

iv. a ve  b farklı birer rakam ise  1 ≤ a + b ≤ 17’dir.

Bilgi Notu

5. Tam  Sa yı lar Kü me si (Z)

Z­=­{...,­–3,­–2,­–1,­0,­1,­2,­3,­…}

Z–­=­{...,­–3,­–2,­–1}­ne­ga­tif­tam­­sa­yı­lar­kü­me­si­dir.

Z+­=­{1,­2,­3,­…}­po­zi­tif­tam­­sa­yı­lar­kü­me­si­dir.

Z = Z– ∪ {0} ∪ Z+

0 ∉ Z+

0 ∉ Z–

0 ∈ Z’dir.

Bilgi Notu

a)  Tam Sayılarda Toplama ve Çıkarma İşlemleri

­ Aynı­ işaretli­ iki­ tam­ sayı­ toplanırken­ sayılar­ işaretlerine­
bakılmadan­toplanır.­Toplamın­önüne­ortak­işaret­yazılır.

Örnek  1 

1.­(–2)­+­(–5)­=­......

2.­–9­–­7­=­(–9)­+­(–7)­=­........

•­ Zıt­ işaretli­ iki­ tam­sayı­ toplanırken­ işaretine­bakılmadan­
mutlak­değerce­büyük­sayıdan­mutlak­değerce­küçük­sa­
yı­ çıkarılır.­ Farkın­ önüne­ mutlak­ değerce­ büyük­ olanın­
işareti­yazılır.

Örnek  2 

1.­7­–­13­=­..............

2.­12­+­5­–­8­=­..............

b) Tam Sayılarda Çarpma İşlemi

­ Aynı­işaretli­iki­tam­sayının­çarpımı­pozitif­işaretlidir.

 (–) . (–) = +

 (+) . (+) = +

­ Zıt­işaretli­iki­tam­sayının­çarpımı­negatif­işaretlidir.

 (–) . (+) = –

Örnek  3 

1.­(–9)­.­(–3)­=­..............

2.­(–5)­.­2­=­..............

3.­(–3)­.­4­.­(–2)­=­..............

4.­(–9­–­2)­·­(–6­+­4)­=­..............

c) Tam Sayılarda Bölme İşlemi

Tam­sayılarda­bölme­işlemindeki­işaret­durumu,­çarpma­işle­
mindekiyle­aynıdır.

­ Aynı­işaretli­iki­tam­sayının­bölümü­pozitif­işaretlidir.­

­ Zıt­işaretli­iki­tam­sayının­bölümü­negatif­işaretlidir.

Örnek  4 

1.­(–8)­:­(–4)­=­..............

2.­(–10­–­2)­:­(5­–­9)­=­..............

3.­[(–2).(–3)­–­10]­:­(–6­+­8)­=­..............
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Örnek  5 

Aşağıdaki işlemin sonucu kaçtır?

(–28)­:­(–5­–­2)­–­4­.­(–2­+­5)

Örnek  6 

1,­2,­3,­4­ve­5­sayılarının­tamamı­aralarında­bölme,­toplama,­
çarpma­ve­çıkarma­sembolleri­bulunan­şekildeki­5­kutuya,­her­
bir­kutuda­birer­sayı­olacak­biçimde­yerleştirildiğinde­elde­edi­
len­işlemin­sonucu­7­olmaktadır.

A : + x – B = 7

Buna göre, A + B toplamı kaçtır? 

Örnek  7 

Aşağıdaki­kutuların­içine­0,­1,­2,­3,­4,­5,­6­ve­7­sayıları­her­ku­
tuya­farklı­bir­sayı­gelecek­şekilde­yerleştirildiğinde­tüm­eşit­
likler­sağlanmaktadır.

– = 3

: = 3

+ = 3

x = K

Buna göre, K sayısının alabileceği değerlerin toplamı 
kaçtır? 

Örnek  8 

1’den­9’a­kadar­olan­doğal­sayılar,­her­çember­içerisine­bir­sa­
yı­gelecek­şekilde­yerleştirilecektir.­Bu­yerleştirmede­okun­çık­
tığı­çemberdeki­sayıya­okun­yanındaki­işlem­uygulanacak­ve­
işlem­sonucu­okun­gösterdiği­çemberin­içine­yazılacaktır.

                

A

–8

x3

–4

+1

–5

x3

Buna göre, sağ alt köşedeki çemberin içerisindeki A sa-
yısı kaçtır?

Örnek  9 

1’den­9’a­kadar­rakamlar­aşağıdaki­3x3’lük­birim­karelerden­
oluşan­karenin­her­bir­karesine­farklı­bir­sayı­gelecek­şekilde­
yerleştirildiğinde­tüm­satır,­sütun­ve­köşegenlerin­üzerindeki­
sayıların­toplamı­birbirine­eşit­olmaktadır.­

Buna göre,

a) Bu yerleştirmedeki bir satır veya sütundaki sayıların 
toplamı kaçtır?

b)­
2

3 A

B1

Yukarıdaki­sihirli­karede­bazı­sayıların­yerleri­verilmiştir.

Buna göre, A + B toplamı kaçtır? 
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6. Ras yo nel Sa yı lar Kü me si (Q)

: ,Q b
a a Z b Z ve b 0≠! != ( 2

7. İr ras yo nel Sa yı lar Kü me si (Qı)

 Ras­yo­nel­ol­ma­yan­sa­yı­lar­kü­me­si­dir.

, , , , …e2 3 73 p

8. Gerçel (Reel) Sa yı lar Kü me si (R)

 R = Q ∪ Qı

­ Ras­yo­nel­sa­yı­lar­kü­me­si­ ile­ ir­ras­yo­nel­sa­yı­lar­kü­me­si­nin­
bir­le­şi­mi­ne­gerçel­(reel)­sa­yı­lar­kü­me­si de­nir.

 N+ ⊂ N ⊂ Z ⊂ Q ⊂ R,  Qı ⊂ R

R
Q

Qı
N+N

Z

Örnek  10 

(–4,­3)­aralığındaki

a)­ Say­ma­sa­yı­la­rı­=­.................

b)­ Do­ğal­sa­yı­lar­=­.................

c)­ Tam­­sa­yı­lar­=­.................

d)­ Ne­ga­tif­tam­­sa­yı­lar­=­.................

e)­ Po­zi­tif­tam­­sa­yı­lar­=­.................

f)­ Po­zi­tif­ol­ma­yan­tam­­sa­yı­lar­=­.................

g)­ Ne­ga­tif­ol­ma­yan­tam­­sa­yı­lar­=­.................­

Örnek  11 

a ve b tam sayılar olmak üzere;

­ a­·­b­=­12

olduğuna göre,

I. Kaç tane (a, b) ikilisi vardır?

II. a + b toplamının en büyük değeri kaçtır?

Çar­pım­la­rı­sa­bit­olan­iki­do­ğal­sa­yı­nın­alabileceği­değer­ler­
bir­bi­ri­ne­yak­laş­tık­ça­top­lam­la­rı­kü­çü­lür.­Birbirinden­uzak­
laştıkça­toplamları­büyür.

Bilgi Notu

Örnek  12 

a ve b doğal sa yı lar ol mak üze re,

­ a­·­b­=­24

ol du ğu na gö re,  a + b  toplamının en bü yük ve en kü çük 
de ğe ri ni bulunuz.

Toplam la rı sa bit olan iki do ğal sa yı nın alabileceği de ğer ler 
bir bi ri ne yak laş tık ça çar pım la rı bü yür.

Top lam çift sa yı ise çar pım la rı nın en bü yük de ğe ri, top la-
mın ya rı sı nın ka re si olur.

Bilgi Notu
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Örnek  13 

a ve b do ğal sa yı lar ol mak üze re,
 a + b = 32

ol du ğu na gö re, a · b çar pı mı nın ala bi le ce ği en bü yük ve 
en kü çük de ğe ri bulunuz.

Örnek  14 

a, b ve c birbirinden farklı doğal sayılar,

­ 3a­+­7b­+­5c­=­369

olduğuna göre, a’nın alabileceği en büyük değer kaçtır?

Örnek  15 

a, b ve c birbirinden farklı doğal sayılar,

­ a­+­b­+­c­=­17

olduğuna göre,  6a + 4b + 3c  toplamının en büyük değe-
ri kaçtır?

Örnek  16 

­ 4a­–­2b­+­3c­=­76

eşitliğinde­a­ve­c­birbirinden­farklı­pozitif­tam­sayı,­b­ise­ne­
gatif­tam­sayıdır.

Buna göre,  a + b + c  toplamının en küçük değeri kaçtır?

Örnek  17 

a ve b pozitif tam sayılar olmak üzere,

­ a­+­3b­=­13

olduğuna göre, b’nin alabileceği değerleri bulunuz.

Örnek  18 

a, b ve c pozitif tam sayılar olmak üzere,

­ 5a­=­2b

­ 3b­=­4c

olduğuna göre, a + b + c toplamının en küçük değeri-
ni bulunuz.
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Örnek  19 

a,­b,­c,­d­ve­e­birer­pozitif­tam­sayı­olmak­üzere,

a, b, c, d ve e harfleri {3, 4, 5, 6, 10} kümesinin elemanların-
dan seçilmek şartıyla a­·­d­=­b­·­c­·­e’dir.

Buna göre, abcde biçiminde yazılabilecek en büyük sayı, 
en küçük sayıdan kaç fazladır?

Örnek  20 

 
, , ve

sembollerinden­her­biri­1,­2,­3,­4­rakamlarından­birini­ifade­et­
mektedir. 

biçiminde oluşturulan üç basamaklı sayılar 231, 214, 432 
olduğuna göre,

 
+

toplamının değeri kaçtır?

Örnek  21 

Altı­kişilik­bir­erkek­öğrenci­yurdunda­tek­kişilik­iki­banyo­var­
dır.­Öğrenciler­saat­7.00’de­banyo­yapmak­için­kalkıyorlar.­Bu­
altı­öğrencinin­banyoda­kaldıkları­süreler­8,­10,­12,­17,­21­ve­
22­dakikadır.

Buna göre, en erken saat kaçta herkes banyo yapmış 
olur?

Örnek  22 

         

C 13

10

7

A

B

Yukarıdaki düzeneğin dairesel hücrelerine 1’den 6’ya kadar 
olan rakamlar, her dairede farklı bir rakam olacak şekilde 
yazılıyor. Her karenin içine de o kare ile aynı doğrultuda olan 
dairelerin içindeki rakamların toplamı yazılıyor.
Buna göre, A + B + C toplamı kaçtır?

Temel Kavramlar
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Örnek  23 

          3 4  =

4 5  =

5 6  =

6 7  =

Matematik­öğretmeni,­üzerinde­yukarıdaki­tablonun­bulundu­
ğu­iki­kartı­Nil­ile­Azra’ya­veriyor­ve­her­ikisinden­de­sırasıyla;

•­ kartlarındaki­boş­karenin­içine­toplama­(+)­veya­çıkarma­
(–)­sembollerinden­birini­yazmalarını,

•­ tüm­ satırlardaki­ işlemlerin­ sonucunu­ sağdaki­ dairelerin­
içine­yazmalarını,

•­ bu­dairelerde­yazan­dört­sayının­toplamını­bulmalarını

istiyor.

Yaptıkları­işlemler­sonucunda­Nil­16,­Azra­ise­26­sayısını­bu­
luyor.

Buna göre, Nil ile Azra’nın kullandıkları toplama (+) sem-
bollerinin sayıları aşağıdakilerin hangisinde doğru ola-
rak verilmiştir?

 Nil Azra

A)­ ­1­ ­­2

B)­ ­3­ ­­1

C)­ ­2­ ­­2

D)­ ­2­ ­­1

E)­ ­2­ ­­3­ ­

TEK VE ÇİFT SAYILAR

1.  Tek Sa yı lar

 n ∈ Z ol mak üze re, 2n – 1 ku ra lı ile el de edi len sa yı la ra 
tek sa yı lar de nir.

­ Tek­sa­yı­lar­kü­me­si­ni­T­ile­gös­te­rir­sek,

 T = {..., –5, –3, –1, 1, 3, 5, ...} = {x: x = 2n – 1, n ∈ Z} dir.

2.  Çift Sa yı lar

 n ∈ Z ol mak üze re, 2n ku ra lı ile el de edi len sa yı la ra çift 
sa yı lar de nir. Çift sa yı lar kü me si ni Ç ile gös te rir sek,

 Ç = {..., –4, –2, 0, 2, 4, ...} = {x: x = 2n, n ∈ Z} dir.

0­(sıfır)­çift­sayıdır.

Bilgi Notu

3.  Tek ve Çift Sayıların Özellikleri

 T­bir­tek­sayıyı,­Ç­bir­çift­sayıyı­göstermek­üzere,

1. Ç  Ç = Ç  2. T  T = Ç

3. Ç  T = T  4. T.T = T

5. Ç.Ç = Ç  6. Ç.T = Ç

7. (Ç)n = Ç     (n ∈ N+) 8. (T)n = T      (n ∈ N)

Örnek  24 

(x2013 + 9)2014 sayı sı tek sa yı ol du ğu na gö re, aşa ğı da ki ler­
den han gi si ke sin lik le çift sa yı dır?

A) x + 3   B) x2 – x + 1      C) x3 + 1 

­ D)­
x

2
6+
­ E)­(x­+­4)2

Örnek  25 

a, b ve c pozitif tam sayılar olmak üzere,

 c
a a b b7

4 5– –2 +
=

olduğuna göre, aşağıdakilerden hangisi daima doğrudur?

A)­b­çift­ise­a­tektir.­ B)­b­ve­c­çifttir.­

C)­b­ve­c­tektir.­ D)­b­çift,­a­ve­c­tektir.

 E) c çift, a ve b tektir.
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Örnek  26 

x­ve­y­birer­doğal­sayıdır.­

(3x + 1) ve (y + 3) çift doğal sayılar olduğuna göre, aşağı-
dakilerden hangileri kesinlikle tek tam sayıdır?

I.­­ 6x­+­2­ ­

II.­­ x2­+­5­

III.­­ x­·­y­+­3

IV.­­(x­+­1)­·­(5y­+­3)­

V.­­ 3y­+­4­

Örnek  27 

a,­b­ve­c­pozitif­tam­sayıları­için,

­ c­·­(b­–­a)

ifadesi­bir­tek­sayıya­eşittir.

Buna göre,

I.­ ab­+­cb

II.­ a­·­(b­+­c)

III.­ a­·­b­·­c

ifadelerinden hangileri her zaman çift sayıya eşittir?

Örnek  28 

Bir­otelde­yalnızca­iki­yataklı­ve­üç­yataklı­odalar­bulunmakta­
dır.­Bu­odaların­a­tanesi­iki­yataklı­ve­b­tanesi­üç­yataklıdır.­Bu­
oteldeki­yatak­sayısı­c­tanedir.

Buna göre,

I.­ b­tek­sayı­ise­c­tek­sayıdır.

II.­ c­çift­sayı­ise­b­çift­sayıdır.

III.­ a­+­b­+­c­toplamı­tek­sayıdır.

ifadelerinden hangileri her zaman doğrudur?

Örnek ÖSYM / 2018 Öncesi 29 

I. –2

II. 2

III. –2

2

–2

–2

ifadelerindeki boş kutuların içine toplama (+), çıkarma (–) 
ve çarpma (x) sembolleri hangi sırayla yerleştirilirse üç 
işlemin sonucu da aynı sayıya eşit olur?

  I   II            III 
A) +  x   –
B) –  +   x
C) –  x   +
D) x  +   –
E) x  –   +

Örnek ÖSYM / 2018 Öncesi 30 

n kenarlı bir düzgün çokgenin içine yazılan bir a doğal sayısıy-
la oluşturulan sembol ile n.an sayısı gösterilmektedir.

Örneğin,­ 2 ­sembolü­ile­3.23­=­24­sayısı­gösterilmektedir.

Buna göre,

 31 .

çarpımının değerini gösteren sembol aşağıdakilerden 
hangisidir?

A)
3

C)
3

B)
3

D)
4

E)
4
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Örnek TYT/2018 31 

a,­b­ve­c­pozitif­tam­sayıları­için

­­­­­­a(b­+­c)

ifadesi­bir­tek­sayıya­eşittir.

Buna göre,

I.­ab­+­c­ II.­bc­+­a­ III.­ca­+­b

ifadelerinden hangileri her zaman tek sayıya eşittir?

A)­Yalnız­II­­ B)­Yalnız­III­­ C)­I­ve­II

­ D)­II­ve­III­­ E)­I,­II­ve­III

Örnek TYT/2019 32 

Aşağıdaki­kutuların­içine­1,­2,­3,­4,­5,­6,­7­ve­8­sayıları,­her­ku­
tuya­farklı­bir­sayı­gelecek­şekilde­yerleştirildiğinde­tüm­eşit­
likler­sağlanmaktadır.­

:
x

A

4
4
4–

=

=

=

+ =

Buna göre, A sayısı kaçtır?

A)­7­ B)­8­ C)­9­ D)­10­ E)­11

Örnek TYT/2020 33 

a ve b birer tam sayı olmak üzere,

      a + 5b, 2a + 3b ve 3a + b

sayılarından ikisinin tek sayı, birinin ise çift sayı olduğu bilin-
mektedir.

Buna göre,
I. a + b
II. 2a + b
III. a.b

ifadelerinden hangileri bir çift sayıdır?

A)­Yalnız­II­­ B)­Yalnız­III­­ C)­I­ve­II

­ D)­I­ve­III­­ E)­II­ve­III

Örnek TYT/2020 34 

Aşağıdaki­kutuların­içine­1’den­9’a­kadar­olan­tam­sayılardan­
6­tanesi­her­kutuya­farklı­bir­sayı­gelecek­şekilde­yerleştirildi­
ğinde­tüm­eşitlikler­sağlanmaktadır.

 
+ = 5

– = 5

: = 5

Buna göre, kullanılmayan tam sayıların toplamı kaçtır?

A)­23­­ B)­21­­ C)­19­­ D)­17­­ E)­15­

Örnek TYT/2021 35 

Bir apartmanın ardışık numaralı her iki katı arasında eşit sa-
yıda merdiven basamağı bulunmaktadır. Bu apartmanın farklı 
katlarında oturan Arif, Berk ve Can’ın oturdukları katlarla ilgili 
aşağıdakiler bilinmektedir.

•­ Arif’in­ oturduğu­ kat­ ile­ Berk’in­ oturduğu­ kat­ arasındaki­
toplam­basamak­sayısı­tektir.

•­ Berk’in­ oturduğu­ kat­ ile­ Can’ın­ oturduğu­ kat­ arasındaki­
toplam­basamak­sayısı­çifttir.

Buna göre Arif, Berk ve Can’ın oturdukları katların numa-
raları aşağıdakilerden hangisi olabilir?

 Arif Berk Can

A)  3   4   5

B)  4   6   3

C)  5   7   6

D)  6   3   4

E)  8   5   7



57

TE
M

EL
 M

AT
EM

AT
İK

YKS / MF MODÜL 1

Temel Kavramlar

Örnek TYT/2022 36 

Aşağıdaki­kutuların­içine­1,­2,­3,­4,­5,­6,­7,­8,­9­ve­10­sayıları,­
her­kutuya­farklı­bir­sayı­gelecek­şekilde­yerleştirildiğinde,­tüm­
bölme­işlemlerinin­sonucu­tam­sayı­olmaktadır.

  :  = A

  :  = B

  :  = C

  : ­=­D

  :  = E

Buna göre, A + B + C + D + E toplamı kaçtır?

A)­9­ B)­11­ C)­13­ D)­15­ E)­17­

Örnek TYT/2023 37 

Aşağıdaki­şekilde­bir­lamba­ile­bu­lambayı­çalıştıran­bir­ipin­
görünümü­verilmiştir.­Lamba;

•­ kapalı­iken­ip­çekilip­bırakıldığında­loş­ışık­vermekte,

•­ loş­ışık­verirken­ip­çekilip­bırakıldığında­gün­ışığı­vermek­
te,

•­ gün­ışığı­verirken­ip­çekilip­bırakıldığında­parlak­ışık­ver­
mekte,

•­ parlak­ışık­verirken­ip­çekilip­bırakıldığında­kapanmakta­
dır.

 

Başlangıçta­kapalı­olan­bu­lambanın­ipi­önce­A­kez­çekilip­bı­
rakılmış­ve­lambanın­parlak­ışık­verdiği­görülmüştür.­Sonra,­
lambanın­ipi­B­kez­daha­çekilip­bırakılmış­ve­lambanın­gün­
ışığı­verdiği­görülmüştür.­Daha­sonra,­lambanın­ipi­C­kez­daha­
çekilip­bırakılmış­ve­lambanın­kapandığı­görülmüştür.

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi çift sayıdır?

A)­A­·­B­+­C­ B)­B­·­C­+­A­ C)­A­·­(B­+­C)

­ D)­B­·­(A­+­C)­ E)­C­·­(A­+­B)

Örnek MSÜ/2023 38 

x, y ve z birer tam sayı olmak üzere, 

•­­ x­+­y

•­­ x­+­z

ifadelerinden­birinin­tek­sayı,­birinin­çift­sayı­olduğu­biliniyor.

x tam sayısı çift sayı olduğuna göre,

I.­ x­.­z

II.­ x­–­y­–­z

III.­ (x­+­1)­.­z

ifadelerinden hangileri kesinlikle bir çift sayıdır?

A)­Yalnız­I­ B)­Yalnız­III­ C)­I­ve­II

­ D)­II­ve­III­ E)­I,­II­ve­III

Örnek TYT/2024 39 

Her­birinin­içinde­eşit­sayıda­elma­bulunan­iki­kasa­vardır.­A­
ve­B­sınıflarındaki­her­öğrenci­bir­elma­alacak­biçimde,­kasa­
lardan­birindeki­elmalar­A­sınıfına­dağıtıldığında­bu­kasada­3­
elma­kalmıştır.­Diğer­kasadaki­elmalar­B­sınıfına­dağıtıldığın­
da­ise­bu­kasada­yeterli­sayıda­elma­olmadığından­2­öğrenci­
ye­elma­verilememiştir.

Buna göre

I.­­ Her­bir­kasada­tek­sayıda­elma­bulunmaktadır.

II.­­Bu­iki­sınıftaki­öğrenci­sayılarının­farkı­bir­tek­sayıdır.

III.­­Bu­iki­sınıftaki­öğrenci­sayılarının­çarpımı­bir­çift­sayıdır.

ifadelerinden hangileri kesinlikle doğrudur?

A)­Yalnız­I­ B)­Yalnız­III­ C)­I­ve­II­

­ D)­II­ve­III­­ E)­I,­II­ve­III
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A. ASAL SA YI LAR
 1’den­bü­yük,­1­ve­ken­di­sin­den­baş­ka­tam­bö­le­ni­ol­ma­yan­
do­ğal­sa­yı­la­ra­asal­sa­yı de­nir.

 2,­3,­5,­7,­11,­13,­17,­19,­23,­29,­31,­....­sa­yı­la­rı­asal­sa­yı­
lar­dır.

­ En­kü­çük­asal­sa­yı­2’dir.

­ 2’den­baş­ka­çift­asal­sa­yı­yok­tur.

­ Son­suz­çoklukta­asal­sa­yı­var­dır.­Asal­sa­yı­la­rı­ve­ren­ge­
nel­bir­for­mül­yok­tur.

1­asal­sayı­değildir.

Bilgi Notu

Örnek  1 

a, b, c farklı asal sayılar olmak üzere,

­ a­+­b­+­c­=­15­

olduğuna göre, a.b.c çarpımı kaçtır?

1. Aralarında Asal Sayılar

 1’den­baş­ka­po­zi­tif­or­tak­bö­le­ni­ol­ma­yan­en­az­iki­po­zi­tif­
tam­sa­yı­ya­ara­la­rın­da­asal­sa­yı­lar de­nir.­Bu­sa­yı­lar­ken­di­
ara­la­rın­da­sadeleştirilemezler.

 5­ile­8­aralarında­asaldır.

 15­ile­20­aralarında­asal­değildir.

 23­ile­11­aralarında­asaldır.

1 sa yı sı 1’in dışında her po zi tif tam sa yı ile ara la rın da asal-
dır. Ar dı şık po zi tif iki tam sa yı dai ma ara la rın da asal dır.

Bilgi Notu

Örnek  2 

A ve B aralarında asal sayılar olmak üzere,

     A.B­=­18

olduğuna göre, bu eşitliği sağlayan kaç tane (A, B) ikili-
si vardır?

x­ile­y­ve­a­ile­b­aralarında­asal­sayılar­olsun.­

y
x

b
a x a, y b’dir.= = =&

Bilgi Notu

Örnek  3 

(3a­–­1)­ile­(4b­+­3)­sayıları­aralarında­asaldır.

  b
a

4 3
3 1

450
240–

+
=  

olduğuna göre, a + b toplamı kaçtır?

SAYILAR
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Sayılar

Örnek  4 

a,­b­ve­c­birbirinden­farklı­asal­sayılardır.­

­ a­·­(b­+­c)­=­24

olduğuna göre, a + b · c ifadesinin değeri kaçtır?

Örnek  5 

Aşağıda­verilen­diagrama­1’den­9’a­kadar­olan­sayılar­birbiriy­
le­bağlantılı­olan­çemberlerdeki­sayılar­aralarında­asal­olacak­
şekilde­yerleştirilmiştir.

       
2

C

B

8

1

A

3

Buna göre, A + B + C toplamı kaçtır?

Örnek  6 

a­ve­b­doğal­sayı­olmak­üzere,

     a b
a b

86
26–

+
=

eşitliğinde­(a­–­b)­ve­(a­+­b)­asal­sayılardır.

Buna göre, b
a  oranı kaçtır?

Örnek  7 

1,­2,­3,­4,­5­ve­6­sayılarının­her­biri­aşağıdaki­karelere,­her­ka­
reye­farklı­bir­­sayı­gelecek­biçimde­yazılıyor.­Daha­sonra­ka­
relerin­aralarındaki­toplama,­çıkarma­ve­çarpma­işlemleri­uy­
gulandığında­bulunan­tüm­sonuçların­asal­sayı­olduğu­görü­
lüyor.

+ =

– =

x =

Buna göre, işlemlerin sonucunda elde edilebilecek de-
ğerlerin çarpımının alabileceği en büyük değer, en küçük 
değerden kaç fazladır?

B. ARDIŞIK SAYILAR
 Bel­li­bir­ku­ra­la­gö­re­art­ar­da­sı­ra­la­nan­sa­yı­la­ra­ar­dı­şık­sa­
yı­lar de­nir.

1. Ar dı şık Tam  Sa yı lar

 n ∈ N ol mak üze re, ..., n – 2, n –1, n, n + 1, n + 2, ... sa-
yı la rı na ar dı şık tam  sa yı lar de nir.

Ardışık tam sayılar arasındaki fark büyüklük sırası belirtil-
medikçe Ï 1’dir.

Bilgi Notu

2. Ar dı şık Çift Sa yı lar

 n ∈ N ol mak üze re,
 ... 2n – 4,  2n – 2,  2n,  2n + 2,  2n + 4, ... sa yı la rı na ar dı-

şık çift sa yı lar de nir.

3. Ar dı şık Tek Sa yı lar

 n ∈ N ol mak üze re, ..., 2n – 3, 2n –1, 2n + 1, 2n + 3, ...  

sa yı la rı na ar dı şık tek sa yı lar de nir.
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2 Sayılar

Ardışık tek veya çift tam sayılar arasındaki fark, büyüklük 
sırası belirtilmedikçe  Ï 2’dir.

Bilgi Notu

4. Ga uss Top la mı

Terim say s Ortak fark
Son terim lk terim 1› › – ‹

= +

.Toplam lk terim Son terim Terim say s2
‹ › ›=

+

i.­­­1­+­2­+­3­+­…­+­n­=­ 2
n (n 1)+:

ii.­­1­+­3­+­5­+­…­+­(2n­–­1)­=­n2

iii.­2­+­4­+­6­+­…­+­2n­=­n­·­(n­+­1)

Bilgi Notu

Örnek  8 

a,­b,­c­ve­d­küçükten­büyüğe­doğru­sıralanan­ardışık­tek­do­
ğal­sayılardır.

Buna göre,  
b d a b
a c a d
– –
– –

:

:

]

] ]

]

g

g

g

g
  ifadesinin eşiti kaçtır?

Örnek  9 

(5n – 7)  ve  (3n + 9)  sayıları ardışık iki çift tam sa yı ol­
du ğu na gö re, n’nin alabileceği değerler toplamı kaçtır?

Örnek  10 

m tam sayı olmak üzere, 8m + 7 doğal sayısından sonra 
gelen en küçük tek tam sayı ile 8m + 3 doğal sayısından 
önce gelen en büyük çift tam sayı arasındaki farkın pozi-
tif değeri kaçtır?

Örnek  11 

Ardışık 4 çift doğal sayının toplamı 208’den büyük oldu-
ğuna göre, küçük sayı en az kaçtır?

Örnek  12 

25 ile 65 sayıları arasındaki;

a)  doğal sayıların toplamı,

b)  ardışık çift doğal sayıların toplamı,

c)  ardışık tek doğal sayıların toplamı

kaçtır?

Örnek  13 

Toplamı 615 olan ardışık 15 tek doğal sayı küçükten 
büyüğe doğru sıralandığında baştan üçüncü ve on ikinci 
tek sayıların toplamı kaçtır?
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Sayılar

Örnek  14 

  ­­6­–­3­+­8­–­5­+­10­–­7­+­…­+­88­–­85

toplamının eşiti kaçtır?

Örnek  15 

    5 • 9 + 6 • 10 + 7 • 11 + 8 • 12 + … + 36 • 40

toplamında, her bir terimin ikinci çarpanı 4 artırılırsa top-
lam ne kadar artar?

Örnek  16 

İstanbul­Teknik­Üniversitesinin­İTÜ­RO­(Robot­yarışması)­adı­
altında­düzenlediği­yarışmaya,

•­ 18­firma­geliştirdikleri­18­robotla­katılmış­olup,

•­ her­firmanın­robotu,­diğer­firmaların­robotlarıyla­birer­kez­
karşılaşmış,

•­ karşılaşmalar­için­toplamda­17­hakem­görevlendirilmiş,

•­ her­karşılaşmada­4­hakem­görev­yapmış,

•­ hakemler­eşit­sayıda­görev­almışlardır.

Bu bilgilere göre, bir hakem kaç karşılaşmada görevlen-
dirilmiştir?

Örnek  17 

18­öğrencinin­bulunduğu­bir­sınıfta­tüm­öğrencilerin­numara­
ları­ardışık­tek­tam­sayılardan­oluşmaktadır.­Bu­sınıfta­numa­
raları­en­küçük­olan­altı­öğrencinin­numaraları­toplamının,­nu­
maraları­en­büyük­olan­iki­öğrencinin­numaraları­toplamına­
eşit­olduğu­bilinmektedir.­

Buna göre, bu sınıftaki öğrencilerden kaç tanesinin nu-
marası asal sayıdır?

Örnek  18 

n­kenarlı­bir­çokgenin­içine­yazılan­a­tam­sayısıyla­en­küçüğü­
a­olan­ardışık­n­tane­tam­sayının­toplamı­temsili­olarak­gös­
teriliyor.­

 1

4

= 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 =  21

= 4 + 5 + 6 + 7 = 22

Buna göre,

 
5 9 a+ =

 eşitliğini sağlayan a tam sayısı kaçtır?

C. FAK TÖ Rİ YEL
­ 1’den­ n’ye­ ka­dar­ ar­dı­şık­ do­ğal­ sa­yı­la­rın­ çar­pı­mı­ n!­ ile­
gös­te­ri­lir­ve­“n­fak­tö­ri­yel”­şek­lin­de­oku­nur.

­ 1­.­2­.­3­.­...­.­(n­–­2)­.­(n­–­1)­.­n­=­n!

­ 1­.­2­.­3­.­...­(n­–­2)­.­(n­–­1)­=­(n­–­1)!

­ 1­.­2­.­3­.­...­(n­–­2)­=­(n­–­2)!

­ (n­–­1)!­.­n­=­n!­­­­

­ (n­–­2)!­.­(n­–­1)­.­n­=­n!

­ 0!­=­1

­ 1!­=­1

­ 2!­=­1.2­=­1!.2­=­2

­ 3!­=­1.2.3­=­2!.3­=­6

­ 4!­=­1.2.3.4­=­3!.4­=­24

­ 5!­=­1.2.3.4.5­=­4!.5­=­120

­ 6!­=­1.2.3.4.5.6­=­5!.6­=­720


